

中国第二产业就业人员在2012年达到高点后，连续5年减少——

# 二产就业人数连降怎么看

邱海峰 吕 倩



图为江苏省太仓市骏伟塑胶制品有限公司注塑车间内，工作人员正在操控机器，使50余台机械手在自动化流水线上装配汽车门锁塑胶件。  
计海新摄（人民视觉）

## 二产就业5年减少超1400万

一条条标准的生产线、众多壮实的“机器手臂”、数百平方米的车间只有寥寥几人……这是东莞劲胜精密组件公司车间呈现的场景。劲胜精密组件公司智能制造事业部总经理黄河介绍，装夹环节采用机器人替代人工操作，节省了70%以上的人力，以前传统工厂大概需要200名工人，现在只需要十几人，产品开发周期也大大缩短。“原来一条生产线只能生产一种产品，通过加装智能识别等设备和软件，目前单条线可同时制造9种产品”。

在制造业转型升级的大背景下，“机器换人”开始在重复劳动特征明显、劳动强度大、有一定危险性的行业得到广泛应用。企业在提高生产制造自动化、智能化水平的同时，也一定程度上减少了用工。

麦肯锡亚洲运营咨询业务及物联网负责人卡雷尔·伊鲁特认为，所有制造业工作中有60%的工作是可以实现自动化的。他预计到2020年中国机器人需求将占到全球需求的40%，这将深刻地影响中国的制造业，使中国在全球更具竞争力并实现可持续发展。

“机器换人”等提升了工作效率，与其相关的就业问题成为社会关注的焦点。

“2013年刚读硕士时，身边的人基本研究生毕业就可以找到比较对口、整体不错的工作，薪资还挺高，其他方面的待遇也都不错。但这两年和身边的学弟学妹聊到就业的话题时，一个很明显的感受就是制造业、采矿业等第二产业的就业形势比较严峻，匹配的岗位越来越少。”在北京科技大学就读的博士李阳对记者说。

根据国家统计局数据，中国第二产业的就业人员在2012年达到23241万人的高点后开始减少，2013年和2014年较上一年均减少71万人，2015年较2014年大幅减少406万人，2016年减少343万人，2017年减少533万人，一直呈减少的趋势，减少的数量也在攀升。

济南大学控制工程专业学生宋超对记者说，“一人工科深似海！现在制造业自动化水平越来越高，很多基础工作基本不需要人力了。我们学工科的如果本科毕业就找工作，不那么容易。”

## 制造业对劳动力素质要求提高

二产就业人员为何持续减少？

中国劳动和社会保障科学研究院研究员张丽宾分析认为，随着经济发展和人均国民收入水平的提高，劳动力存在着首先由第一产业向第二产业转移、然后向第三产业转移的趋势。近年来，我国经济发展逐步从工业化向服务型的经济结构转型，最终要实现高

## 三产成吸纳就业主渠道

二产就业人员减少，三产能否担起重任？张丽宾认为，“未来，产业转移将会持续，在这个过程中第三产业的比重会越来越大，第二产业发展到一定阶段将稳定在一个比重。参考发达国家走过的路程，第二产业可以稳定在20%左右，第三产业则会成为吸纳就业的主要渠道。”

同时张丽宾提醒，“目前新的增长动能还没有真正占据主导地位，新的就业机会在增加，但劳动者技能转换需要时间。传统产业释放出来的大量劳动力，并没有完全被第三产业吸纳，就业结构性矛盾仍很突出。”

中国劳动和社会保障科学研究院副院长莫荣也认为，在就业总量压力不减的情况下，就业结构性矛盾面临更加突出的形势，主要表现为招工难和就业难并存，劳动者素质与市场需求不匹配、技术技能人才短缺，大龄低技能劳动者就业更加困难，技术进步、结构调整对就业的挑战日益突出。

二产就业人数不断减少、要求显著提升，相关人

## 库伦以“党建+”引领脱贫

刘向美

初秋时节，走进内蒙古库伦旗，只见一座座危土房变成了崭新的砖瓦房，一排排果树种满了庭院，一座座棚舍装满了牛羊，整齐的院墙画出了嘎查村的新模样，库伦旗曾经的贫困村百姓脸上洋溢着喜悦……

近两年，库伦旗全面推行“党建+脱贫攻坚”“党建+现代农业农牧业”，建立了脱贫攻坚“整村包联、整体推进”的工作机制。全旗8个苏木乡镇和78个旗直部门及科级事业单位共包联179个贫困嘎查村；抽调市旗乡三级干部733名，组建179支脱贫攻坚工作队，安排包联干部919名，实现包联部门、脱贫攻坚工作队、驻村第一书记和包联干部全部交叉，集中人财物等资源推进脱贫攻坚工作。通过广泛推行

“党组织+协会（合作社）+农牧户”经营模式，建设荞麦产业示范基地32万亩、中蒙药材特色产业基地2万亩，促进了基层发展提质增效。

库伦旗同时大力推行“党建+民生保障”“党建+城镇化建设”，增进民生福祉。近年，该旗以召开民情恳谈会形式，为群众解决重大民生问题27个；探索建立旗、乡、村（社区）三级便民服务中心，推行“一站式”窗口服务、为民办代办服务；开展了党员医务工作者“健康扶贫”“蒙医药进万家”“服务百姓健康行”等系列活动，切实关爱群众身心健康；围绕实施“党员青年示范林”等建设工程，完成林业生态综合治理11.49万亩。



张武昌绘

徐立平

中共十九大报告明确指出，建设知识型、技能型、创新型劳动者大军，弘扬劳模精神和工匠精神，营造劳动光荣的社会风尚和精益求精的敬业风气。今年政府工作报告中也提出全面开展质量提升行动，推进与国际先进水平对标达标，弘扬劳模精神和工匠精神，建设知识型、技能型、创新型劳动者大军，来一场中国制造的品质革命。这给我们鼓足了信心。

中共十八大以来，中国人民在党中央领导下勤苦苦，一个个超级工程成为国家名片。就拿中国航天来说，载人航天、运载火箭、天宫、嫦娥等无不彰显我国的综合国力。“中国制造”的逐渐强盛也正是因为拥有一支强大的工匠队伍，他们尽职尽责、精益求精、持续创新，才将一张张设计蓝图锻造成为国之重器，打造出代表中国制造水平的精品。我作为其中的一员感到万分自豪。

“知识改变命运、技能成就未来”的理念逐渐深入人心。当前，我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段，在深化供给侧结构性改革过程中，更需要广大一线技能人员立足岗位、爱岗敬业，勇于钻研，实现岗位技术创新，为提升产品质量，加快建设制造强国发挥作用，而弘扬工匠精神就显得尤为重要。这几年，国家对高技能人才队伍建设越来越重视，出台了多个国家级人才建设政策，并将统筹推进人才强国战略，作为全面建成小康社会的目标之一。这些都促进了技能人员队伍的建设和发展。

弘扬工匠精神。要促进人们思想观念的变革和知识水平提升，把传承工匠手艺作为必修课。因此，要继续大力宣传杰出高技能人才的先进事迹，形成“尊崇技能”的社会环境，大力弘扬劳模精神和工匠精神，持续提高技能工人的社会地位，扩大优秀高技能人才的影响力和辐射面。

加强人才培养，构建人才成长通道。弘扬和传承工匠精神还要让大量的高技能人才不断涌现，为制造强国的发展提供技能人才储备。要以加大各行业技能人才培养力度为目标，建设区域型、行业型技能人才重点培训基地，创新完善人才培养模式。让高技能人才队伍在各行各业都能得到全面发展。要构建行业技能人才快速成长通道，围绕国家重大战略、重点产业组织开展技能竞赛，促进技能人员学习技能的自觉性，促进各行各业技术与技能的交流和发展。要积极搭建如技能大师工作室等行业培养平台，充分发挥优秀技能人才优势，为行业内技能经验的传承和交流奠定基础。

始终保持精益求精的精神。弘扬和传承工匠精神，当然要以精益求精的精神打造高品质的产品，要以高度负责的态度对待每一道程序、每一个部件、每一项操作。作为一名一线劳动者，我们必须紧跟新时代前进的步伐，以党的十九大精神为指引，积极适应转型升级对劳动者素质的新挑战。潜心钻研，提升技能，以过硬的职业素质、精湛的技术，精雕细琢做好手中的产品。

让我们立足本职岗位，苦干实干，靠劳动来创造社会价值，靠劳动来实现人生价值。让我们在加快建设制造强国，加强国家创新体系建设，建设科技强国、质量强国、航天强国中发挥自己的作用，为实现中华民族伟大复兴而不懈奋斗。

（作者徐立平，全国人大代表。现任航天科技集团7416厂固体火箭发动机燃烧室药面整形工。曾获全国五一劳动奖章、2015年度“感动中国”人物。本报记者高炳整理）

栏目邮箱：hwbdbzb@163.com



图为江苏省太仓市骏伟塑胶制品有限公司注塑车间内，50余台机械手正在自动化流水线上装配汽车门锁塑胶件。  
计海新摄（人民视觉）



图为浙江省温州市人才市场，大学生求职者对着纸上信息在找适合自己工作。  
苏巧将摄（人民视觉）

## “一带一路国际光明行”项目启动

吕 健

家糖网中心。

该基金会表示，未来两年，健康快车计划为“一带一路”沿线的6个国家提供眼科医疗慈善行动，包括为每个国家的500名贫困白内障患者实施免费复明手术；为当地援建一所眼科中心，培训2名眼科医生，通过来华进修学习等方式，使他们能独立完成白内障手术等眼科医疗技术等。在当日启动仪式上，中华健康快车基金会对2018捐助健康快车的企业和单位进行了表彰，中国石化集团以900万元的捐款额，第14次登上健康快车慈善榜单的榜首。

9月18日上午，中华健康快车基金会在北京举行“健康快车一带一路国际光明行”慈善项目启动仪式暨2018年度表彰活动。

据介绍，“健康快车一带一路国际光明行”慈善项目始于2016年。2016年以来，健康快车派出医疗队在斯里兰卡、缅甸和巴基斯坦开展“一带一路国际光明行”卫生援助与合作交流活动，为三个国家的1500多名贫困人士实施了白内障复明手术，并带教了当地的眼科医生，增进了不同国家之间人民的感情。截至9月，健康快车火车医院上复明的患者累计达到19.87万人，建成80所健康快车眼科中心和40